Riadenie vykonavania

e if-else (mali sme uz minule)
e return (mali sme uz minule)
e while

e do-while

o for

e break/continue

e switch/case

If-else (C, Java):

if (i < 10) {
//rob niedo

} else {
//rob nieco 1né

}

Return (pre funkciu v C / metddu v Jave):

int getArea () {
return (hodnota);

}




While / do-while (Java, C) cyklus

e rozdiel je vtom, kedy sa vyhodnoti vyraz, ktory rozhoduje o opakovani

while (vyraz) {
//prikzy sa vykonadvaju pokym ma vyraz hodnotu true

do {
//prikzy sa vykonadvaju pokym ma vyraz hodnotu true
} while (vyraz)

For (Java, C) cyklus

for (inicializacia; podmienka na opakovanie; inkrementacia) {
//prikzy sa vykonadvaju pokial podmienka opakovania = true

for(int i=1; i<11l; i++) {
System.out.println("Count is: " + 1i);




Break/continue (Java, C)

e cyklus (while/do-while, for) pri vykonani prikazu break sa okamzite konci
e cyklus (while/do-while, for) pri vykonani prikazu break sa okamzite opakuje od zaciatku

for(int i=1; i<11l; i++) {

if (podmienkal) {
// ak podmienkal je splnend potom sa okamZzité konc¢i cely cyklus
break;

}

if (podmienka?) {
// ak podmienka2 je splnend potom sa okamzité opakuje cely cyklus od zaciatku
continue;

}

System.out.println("Count is: " + 1i);




Switch-case (Java, C)

e opakované if-else if-else pri mensom pocte podmienok je kompaktné a este v poriadku

if (premenna==hodnotal) {
//rob nieco
} else i1if (premenna==hodnota? || premenna==hodnota3) {
//rob to isté pre hodnotu2 aj hodnotu3
} else {
//pre vsetky ostatné hodnoty rob toto
break;

}

e pri vacsom pocte je vSak neprehladné a pomalé

e nahrada opakovaného if-else if-else ... je switch-case-break (pre niektoré typy hodnot)
o primitivne typy: byte, short, char, and int
o enumeracné typy, trieda String, Byte, ...

switch (hodnota premennej) {
case hodnotal:
//rob nieco
break;
case hodnotaZ:
//rob to isté ¢o pre hodnotu3
case hodnota3:
//rob nieco
break;
default:
//pre vsetky ostatné hodnoty rob toto
break;




Jazyk Java — modularne programovanie (opakovaci slide)

e vytvorime si viac modulov - kazdy bude predstavovat jednu triedu (tj. teraz modul=trieda)
o budeme pouzivat modifikatory: static, public/private, final
o moduly (triedy) m6Zu mat svoje konstanty, premenné (atributy)
o moduly (triedy) m6zu mat svoje funkcie (metddy)
e jednoduchy program sa typicky sklada zo suborov <trieda_A>.java, <trieda_B.java>
o jedna trieda obsahuje funkciu ,,main“ (toto sme uz mali minule):

public static void main (String[] args) {

}

e Priklad - hello world [pokus2_moduly]

RozSirené modularne programovanie — baliky

e Baliky (packages) umoznuju lepsie strukturovat vacsie programy, dévody

o opakovana pouzitelhost kdodu

o lepSia organizacia kodu

o riesSenie konfliktov pomenovani (napr. System.out.println, java.sql.DriverManager.printin, ...)
e Klucové slovo ,package” deklaruje prislusnost modulu (triedy) k danému baliku
e Pouzitie inych balikov sa deklaruje klu¢ovym slovom import

o Napr. deklaracia pouzitia len jednej triedy: “import java.util.ArrayList;”

o Napr. deklaracia pouzitia celého balika: “import java.util.*;”

o Okrem java.lang ostatné standardné baliky Javy treba explicitne importovat

= My sme uz takto napr. pouzili java.lang.System.out.println, java.lang.Math.pow
o Struktira a dokumentdcia vietkych $tandardnych balikov sa dd prehliadat napr. na
http://docs.oracle.com/javase/7/docs/api/




Java OOP — uplny zaklad

e Coje OOP?
o Programovanie pomocou objektov
o Program sa uskutocnuje ako interakcia objektov
e Co je objekt?
o objekt je entita, ktora ma:
= stav —zahfna vSetky vlastnosti objektu (atributy) a ich hodnoty
= spravanie — ako objekt kona a reaguje v zmysle zmeny stavu a operacii, ktoré poskytuje
» jdentitu —jednoznacna identifikacia objektu
= typ —typ objektu (trieda)
e Trieda
o Urcuje typ objektu a tym aj jeho spravanie
o Trieda ma nazov a telo
= Class nazovTriedy {/* tu je telo */}
o Trieda moZe obsahovat
= Atributy (Udaje)
- Primitivneho typu (char, byte, short, int, long, float, double, boolean, void )
- Referencie (odkaz) na objekty
= Metddy (operacie)
- Podobné funkciam v C, ak nevracaju ziadnu hodnotu typ je void

typ nazovMetody (/* parametre */) {
/*TELO METODY*/
return nieco; /*alebo aj cisto ,return™ ak typ je void*/

» Triedy (vnUtorné triedy)



Java OOP — uplny zaklad (2)

e jednoduchy program sa typicky sklada zo suborov <trieda_A>.java, <trieda_B.java>
e jedna trieda obsahuje funkciu ,,main“ (toto sme uz mali minule):

public static void main (String[] args) {

}

e C¢oznamena, public“? (je to modifikator pristupu)
o tu sa dostavame k délezitému pojmu ,,zapuzdrenie” (enkapsulacia)
= to ¢o ma zostat v triede skryté, treba odpovedajlco oznacit (modifikator ,private”)
= pristup / rozhranie tvoria vybrané metddy (v tomto pripade ,main“)
e C¢oznamena static? (tiez je to modifikator)
o metdda patri triede, m6Zzeme ju volat skor, nez vobec vznikne nejaky objekt z danej triedy
o da sa aplikovat na atributy, metddy, triedy ...
e moZeme zapuzdrenie vnarat ?
o potrebujeme dalsi pojem , kvalifikacia“, sp6sob ako sa dostavame k triede/objektu a jeho
metddam/atribitom
o potrebujeme pojem ,vnutorna trieda“
= priklad: ,a=triedaA.triedaB.getNieco()” ...
e mozZe byt v jednom *.java subore viac tried?
o Ano...ukdZemesito ...
e Co je konstanta (napr ,final int a =5;“) a €o literdl (napr. int a = 123);



Strucny zivotny cyklus objektu

e \ytvorenie objektu
o objekt vytvorime pomocou operatora new
o napr: Student Jano = new Student();

String s = new String (,texth);

e Interakcia Objektov
o objekty posielaju spravy —t.j. volaju metddy tych objektov, ktorym chcu poslat spravu
= xx=objA.getAge()
e priradenie objektu
o priraduju sa referencie nie hodnoty
= napr: Student mudryStudent=Jano
* mudryStudent aj Jano ukazuju na ten isty objekt
= zmena cez hociktoru z tychto referencii vplyva ne ten isty objekt
e objekt ako parameter metody
o predava sa odkaz, nie samotny objekt
e Zanik objektu
o V jave sa objekty nerusia explicitne
o objekty, na ktoré sa nikto neodvoldva, rusi zberac¢ smeti (garbage collector)

{
String s = new String (,text%);
} // tu uZz objekt nie je dostupny, pravdepodobne uZ zanikol




Metody a atributy triedy a objektu

e (o patri triede a ¢o objektu?
o Statické metddy a statické atributy patria triede (existuju ako sucast triedy)
o ,private static final int a=5;“ // konstnta
o ,private static int b=5;" // inicializovana premena

e Objekt = ,inStancia triedy”
o LiSi sa od triedy hlavne tym, ze obsahuje svoju vlastnu képiu nestatického obsahu
o zdiela s triedou staticky obsah (vie triedu zastupit)

= volanie statickych metdd ,cez triedu” a ,cez objekt” ma ten isty efekt

o dynamicky obsah sa konstruuje = , konstruktor”
o ,private int mVlastnostXY; //zvycajne napfﬁa konstruktor”

o Specidlna metéda , konstruktor”
o ma taky isty nazov ako trieda
o vyvola sa pri vytvarani objektu, ma za ciel zinicializovat objekt

Priklad:

e Netbeans prostredie
o [pokus3_ objekty]



Typy premennych — sumarizacia (opakovanie)

e V Jave su 3 typy premennych
o Lokalne premenné
= SU deklarované/definované v metddach a blokoch { }, len tam su viditelné
= Vznikaju na zasobniku pri vstupe do metddy/bloku zanikaju pri vystipeni z metédy/bloku
= Lokalne premenné mozu mat iba modifikator “final”
e Na rozdiel od C nemo6zZu byt static (namiesto toho sa maju pouzivat premenné objekty/triedy)
o Premenné objektu (inStancie triedy)
= Deklarované v triede mimo metdd
= Vytvaraju sa a zanikaju spolu s objektom
= Viditelné v ramci objektu
= MO6zZu pouzivat modifikatory
= Maju implicitne definovanu hodnotu (0, false, null)
o Premenné triedy
= Ako premenné objektu ale s modifikatorom ,,static”
= Existuje v pamatiiba raz
= Vytvorené ked Startuje program a zanikaju ked program
= MOG6zZu pouzivat modifikatory
e Premenné mimo vysSieuvedenych java nepovoluje (napr. na zaciatku modulu)



Typy udajov v Jave (opakovanie)

e Primitivne typy (byte, short, int, long, float, double, char, boolean)
e Objekty

Obalovacia trieda pre primitivne typy

e Pre kazdy primitivny typ je definovana obalovacia trieda (ndzov zacina velkym pismenom)
o char — Character
o int—Integer
o ..

Java zasobnik a hromada

e Zasobnik (stack, LIFO) — Udaje s kratkou dobou Zivostnosti
o lokalne premenné s primitivnymi typmi
o lokalne referencie na objekty
o kazdé vlakno ma vlastny zasobnik, t.j. zasobnik je , thread safe”
e Hromada (heap)
o globalne adresovatelné entity
= triedy
= objekty
e ,garbage collector” pravidelne zbieha a maze objekty na ktoré uz neexistuju referencie
e nie su ,thread safe”



Triedy - Modifikatory
Modifikatory pristupu (zatial sme v tom istom baliku)
e Bez modifikatora/public — k atributu/metdde vedia vsetci R/W pristupovat

e Private — k atributu/metdéde moze pristupovat len metdda aktualneho objektu
Ostatné modifikatory

e Final — uz sa nemo6ze modifikovat (vysvetlené minule)
e Static — staticka metdda/atribut (vysvetlené minule)

Triedy a metddy — ,,this”
e this - vrati referenciu na aktualny objekt

o napr. na rozliSenie medzi parametrom metédy (napr. id) a atriblUtom metddy (this.id)
o v statickej metdde sa neda pouzit

Triedy a metédy — pretazenie metdd
e viaceré metddy v tej istej triede moZzu mat rovnaky ndzov ak sa liSia v signature
o signatura = nazov operacie a typy vsetkych argumentov
o nhavratova hodnota sa neda pouZit na rozlisenie
e toto plati aj pre konstruktory

class Kruh {
private double R;
public Kruh (double myR) {R=myR;};
Kruh () {this(5.0);};




Inicializacia
e pri objektoch musia byt pritomné konstruktory
o ak programator explicitne nenapise konstruktor, prekladac¢ poskytne implicitny (prazdny) konstruktor
e priatributoch — ak nie je explicitna inicializacia, nastavia sa implicitné hodnoty
e pri premennych v metdédach — musi byt explicitna inicializacia
e blok prikazov v triede ohraniceny
o {}—vykona sa pri inicializacii kazdého nového objektu
o static {}—vykona sa pri inicializacii triedy
e Priklad inicializacii [Prednaska03.java]



Retazce a prdca s retazcami

e ,String” je trieda s vela metddami ....
String a="demostring";
A
® charAt(int index)
© chars()
O codePointAt(int index)
(O codePointBefore(int index)
O codePointCount(int beginIndex, int endIndex)
© codePoints()
O compareTo(String anotherString)
(O compareToIgnoreCase(String str)
O concat(String str)
O contains(CharSequence s)
(O contentEquals(CharSequence cs)
(O contentEquals(StringBuffer sb)
O endsWith(String suffix)
O equals(Object anObject)
O equalsIgnoreCase(String anotherString)
O getBytes()
(O getBytes(Charset charset)

char
IntStream
int

int

int
IntStream
int

int
String
boolean
boolean
boolean
boolean
boolean
boolean
bytel[]
bytel]

Instance Members; Press 'Ctrl+SPACE' Again for All Items”

€HEE

java.lang.String
public char charAt(int index)

Returns the char value at the specified index. An index
ranges from @ to length() - 1. The first char value of the
sequence is at index @, the next at index 1, and so on, as
for array indexing.

If the char value specified by the index is a surrogate,
the surrogate value is returned.

Parameters:
index = the index of the char value.

Returns:
the char value at the specified index of this




Retazce 2

e Poznamka k retazcom a ich inicializacii

o Z hladiska Uspory pamate je lepsie vytvarat retazce bez ,,new” a doéverovat kompilatoru ...

String a = new String("text");

String b = new String("text");

String c = "text";

String d = "text";

System.out.println(a == b); // false, referencie na objekty su rdzne
System.out.println(c == d); // true, odkazuju na ten isty object (optimalizéacia Jjavy)

Porovnanie dvoch retazcov, Ci su identické
e Metdda ,equals” triedy String
e if(a.equals(b)){...}
e ak su dva stringy null, potom st rovnaké (c==d) je true,
o c.equals(d) nemb6zeme poutzit, lebo objekt je null

Operator +
e stringy mb6Zeme spajat pomocou +
String ¢ = "textl";
String d = "text2";
ct+=d;
System.out.println(c);

e samozrejme mobzeme retazce spajat aj pomocou metddy ,,concat”
Formatovanie

String fs = String.format ("Hodnota floatu je %f, hodnota integeru”+
“je %d, and retazca je %s", floatVar, intVar,

System.out.println(fs);

stringVar) ;




